
Div. Magnoliophyta
Grupo ‘moderno’, desde el Cretácico Inferior ( aprox 120 millones de 
año, Mesozoico). A finales del Cretácico (aprox. 80-90 millones de años) 
ya eran el grupo dominante 
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Angiospermas

¿Qué son las plantas con flores? ¿Qué ventajas tienen frente a las gimnospermas

Los fósiles más antiguos de 
plantas con flores se 
encontraron en China. Tienen 
140 a 125 millones de años

Archaefructus liaoningensis Sun, 
Dilcher, Zheng et Zhou (Sun et al., 
1998). Carpelos con semillas

hoja

En el Cretácico Inferior ya se encuentran numerosos fósiles de 
hojas y granos de polen, atribuibles a plantas con flores.

Div. Cycadophyta (cícadas)
Div. Coniferophyta (coníferas)
Div. Ginkgophyta (ginkgos)
Div. Gnetophyta (Gnetum, efedras, etc)
Div. Magnoliophyta (plantas con flores ) angiospermas

Sistemática de las plantas vasculares con semillas (Espermatófitos)

Div. Magnoliophyta

Rasgos diferenciales de las 
estructuras vegetativas

• Tráqueas en el xilema

• Célula cribosa + célula 
acompañante en el floema

• Eustelas y atactostelas

• Gran diversidad foliar 
Gran diversidad de formas 
de crecimiento (biotipos)

• Adaptaciones a numerosos 
hábitats

Tallo: células del  xilema

traqueidas tráqueas (=vasos) placas 
perforadas

Recordad: las gimnospermas sólo tienen traqueidas
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Tallo: células del  floema

tubos cribososcélulas cribosas

placa 
cribosa

Eustelas s.s (típico de dicotiledóneas)

Atactostelas (típico de monocotiledóneas)

Las Angiospermas tienen gran diversidad en sus 
estructuras vegetativas: tallos, raíces y hojas

Se han adaptado a ambientes muy variados, 
extremadamente fríos, secos, cálidos, lluviosos, etc. 

Algunos ejemplos de adaptaciones:

1. Al medio acuático

2. A ambientes extremadamente secos

3. A temperaturas muy bajas

4. Para obtener más luz

5. A medios muy pobres en nutrientes

1. Adaptaciones al medio acuático

Eichhornia crassipes (jacinto de agua) Lemna sp. (lenteja de agua)

Algunas plantas son capaces de vivir en medios acuáticos, 
en agua dulce, salobre o salada

Pueden vivir:
• Flotantes (ej. Jacinto de agua, lenteja de agua), sin 
unión con el suelo.
Tienen estructuras que facilitan su flotabilidad y con 
frecuencia presentan aerénquima (tejido parenquimático 
con grandes espacios intercelulares llenos de aire)

• Enraizadas en el fondo: Presentan hojas emergidas que ocupan 
el mayor espacio posible para obtener una buena iluminación.

De este tipo son las ninfeas (Nymphaea), los nenúfares 
(Nuphar), y otras plantas acuáticas como Victoria amazonica

Crecen en cursos de 
agua tranquilos y poco 
profundos en zonas 
tropicales de 
Sudamérica.  

Tienen grandes hojas 
flotantes, unidas por un 
peciolo largo y flexible a 
un rizoma enraizado en 
el barro del fondo. 

Producen una inmensa 
flor solitaria (30 cm de 
diámetro) sobre un eje 
rígido y que sobresale 
del agua. 

Victoria amazonica y V. cruziana son especialmente famosas
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Ejemplo son los 
manglares, que viven 
en las costas, sujetos 
a las variaciones del 
nivel del agua cuando 
sube o baja la 
marea.
Tienen adaptaciones 
muy específicas para 
poder tolerar este 
ambiente salino y 
variable:

• Otras acuáticas viven de forma anfibia, parcialmente sumergidas 
en determinados momentos. 

•Raíces ensanchadas para anclarse firmemente
•Raíces que crecen verticalmente (pneumatóforos) provistas de 
numerosos poros, para captar oxígeno del aire.

• Raíces ensanchadas para anclarse firmemente
• Raíces que crecen verticalmente (pneumatóforos) provistas 

de numerosos poros, para captar oxígeno del aire.
• Semillas que germinan mientras todavía están unidas a la 
planta madre

Rhizophora mangle (mangle rojo)

2. Adaptadas a medios secos (plantas xerófilas)

Las plantas siguen estrategias que les permiten captar y 
almacenar el máximo de agua, y minimizar las pérdidas:

• Reducen o pierden las hojas

• Hunden los estomas

• Se recubren de ceras y compuestos impermeabilizantes

• Tallos y estructuras que almacenan agua en los momentos 
favorables

• Raíces largas y extendidas

• Floración muy rápida, cuando hay algo de lluvia

Además en medios 
secos otro problema 
es el ataque de 
herbívoros, que 
intentan consumir 
cualquier cosa 
‘húmeda’ para 
obtener agua

Una solución es 
reducir las hojas y 
desarrollar espinas

Ej. Acacia y Chorisia insignis

Otra formas de
adaptación a la 
sequedad:

• almacenar agua en 
los tallos
• perder las hojas 
• presentar 
cubiertas 
impermeabilizantes 
gruesas

Algunos ejemplos 
son los cactáceas 

Otras:
• se entierran
• presentan ciclos 
vitales  muy cortos

• o son capaces de 
desprenderse de 
partes de su cuerpo 
para reducir la 
evapotranspiración

Ejemplos: la planta 
piedra (Lithops), la 
planta ventana 
(Conophyton) y el 
árbol tembloroso (Aloe 
dichotoma) 
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El frío (y el viento) son 
otra causa de 
problemas, tanto por 
el factor temperatura 
como porque el agua 
congelada no esta 
disponible. 

Diversas soluciones:
• ser ‘bajitas’, crecer 
muy densas y todas a 
la misma altura 
(formas de 
almohadilla)

3. Adaptadas a las bajas temperaturas Otra solución:
• Pasar la época mala bajo tierra (bulbos, rizomas, etc.)

Muchas monocotiledóneas han adoptado esta estrategia

• Perder las hojas 
y recuperarlas 
en la época 
buena (plantas 
caducifolias)

Para estar 
preparadas, 
protegen las 
yemas que 
darán las nuevas 
hojas y ramas

4. Adaptaciones  a la falta de luz

En selvas o 
bosques densos, 
las plantas que 
crecen en el 
sotobosque 
reciben poca luz.

Algunas soluciones:

• Mecanismos para 
trepar hacia la 
luz, (ej. 
zarcillos).

•Vivir 
permanentemente en 
las alturas: epífitos

El problema es 
obtener agua y 
nutrientes

Muchas orquídeas lo 
resuelven con una 
amplia ‘red’ de 
raíces que atrapa 
los nutrientes y el 
agua

Otras obtienen los nutrientes viviendo hemiparásitas
(ej. muérdago)

En las primeras 
fases depende 
de la planta que 
lo soporta

Una vez 
desarrolladas 
sus hojas es 
capaza de 
hacer 
fotosíntesis por 
si misma
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Otras viven definitivamente a expensas de otra. Son 
plantas parásitas (ej. cuscuta)

Cuscuta viviendo sobre Urtica (ortiga)

5. Adaptadas a medios pobres en nutrientes

Si el medio es 
extremadamente 
pobre en nutrientes, 
las plantas obtienen 
alimento ‘cazando’

Para ello forman 
trampas, donde 
atrapan animales

Ej. plantas 
carnívoras

(Nephentes, 
Drosera, Sarracenia)

Las Angiospermas con su gran diversidad en las estructuras 
vegetativas: tallos, raíces y hojas se han adaptado a ambientes muy 
variados, y en la actualidad es el el grupo de vegetales más diverso 
en cuanto a número de especies en el medio terrestre. Ejemplos:

1. Adaptaciones al medio acuático

2. Adaptaciones a ambientes extremadamente secos

3. Adaptaciones a temperaturas muy bajas

4. Adaptaciones para obtener más luz

5. Adaptaciones a medios muy pobres en nutrientes

Por otra parte, la gran diversidad que presentan en las estructuras 
reproductoras ha sido el otro rasgo que ha contribuido a su éxito 
evolutivo

Rasgos diferenciales de las estructuras reproductoras

1. Presentan flores

2. Ovulos encerrados (protegidos) en carpelos (megasporofilos 
modificados)

3. Gametofito masculino muy reducido (3 células)

4. Gametofito femenino reducido (= saco embrionario 
plurinucleado) frecuentemente con  8 núcleos y 7 células

5. Doble fecundación

6. Desarrollo de endosperma secundario post-fecundación

Div. Magnoliophyta

La FLOR es una estructura que se forma a partir de un eje que cesa de 
crecer vegetativamente, y comienza a producir órganos diferentes

Consta de: 
Carpelos
Estambres
Pétalos
Sépalos
Eje

El conjunto de sépalos se denomina CALIZ
El conjunto de pétalos se denomina COROLA
El conjunto de estambres se denomina ANDROCEO
El conjunto de carpelos se denomina GINECEO

1.  Presentan  flores 

eje
sépalo

pétalo

estambre

carpelos

carpelos

2. Ovulos encerrados (protegidos) en carpelos (megasporofilos modificados)

Ovulo
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http://www.biologia.edu.ar/animaciones/index.htm http://www.biologia.edu.ar/animaciones/index.htm

Microsporogénesis

Antera joven Células madre de la microspora

Comienzo de la meiosis diadas tétradas

3. Gametofito 
masculino muy 
reducido (3 
células)

Desarrollo del gametofito masculino (grano de polen plurinucleado)

Grano de polen uninucleado Gametofito masculino (bicelular)

Antera dehiscente liberando granos de polen bicelulares

•Gametofito 
masculino 
muy 
reducido (3 
células)

http://www.jburroughs.org/science/resources/flower/flowertitle.html

4. Gametofito 
femenino 
reducido (= saco 
embrionario 
plurinucleado) 
frecuentemente 
con  8 núcleos y 
7 células

5. Doble 
fecundación

6. Desarrollo de 
endosperma 
secundario post-
fecundación

tegumentos megaspora

nucela

zigoto 2n

ovocélula

céls. antípodas
núcleos 
polares

céls. 
sinérgidas

cél. central

3n

n
2n

céls. 
espermáticas
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htpp://www.botany.org/plantimages/Angiosperms-Megagametogenesis

sección transversal de un ovario

htpp://www.botany.org/plantimages/Angiosperms-Megagametogenesis

Gametofito masculino (grano de polen plurinucleado) con 3 células

Gametofito femenino (saco embrionario) con 8 núcleos (7 células)

núcleo del 
tubo polínico

2 núcleos 
espermáticos

ovocélula

célula
central

sinérgidas

antípodas

célula generativa

núcleo del 
tubo polínico

núcleos 
polares

ovocélula

antípodas
http://www.jburroughs.org/science/resources/flower/flowertitle.html

Doble 
fecundación

Polinización

htpp://www.botany.org/plantimages/Angiosperms-Embryogenesis

Desarrollo del embrión a partir del zigoto

htpp://www.botany.org/plantimages/Angiosperms-Embryogenesis

Desarrollo del embrión a partir del zigoto
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htpp://www.botany.org/plantimages/Angiosperms-Embryogenesis

Desarrollo del embrión a partir del zigoto Desarrollo del embrión a partir del zigoto

Todo el crecimiento ocurre dentro del 
óvulo (que se convierte en semilla) y 
del ovario (que se transforma en fruto)

testa embrión endosperma 2º

cotiledón

ápice 
caulinar ápice 

radicular

Relación entre la flor y el fruto

Ovario

Ovulo

Estigma Semilla

Fruto

El embrión dentro de la semilla, continúa protegido, ya que el 
ovario se transforma en fruto.

Ciclo vital de una Angiosperma

Raven et al. Biología de las Plantas
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